

جماعت احمدیہ ہے جسکے پاس قرآن کریم کے ہر حکم کی تفصیل اور تشریح موجود ہے جو ہر قسم کے حالات کا مقابلہ کر سکتی ہے احمدیت ان لوگوں میں تیزی سے پھیل رہی ہے جن کا شعور بیدار ہے جنکے ذہن روشن ہیں۔ جن علاقوں کے لوگ جاہل اور فرسودہ خیالات کے مالک ہیں وہاں احمدیت کو دشواری کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔ احمدیت کا راستہ ہی صحیح اور سیدھا ہے۔ قرآن کریم کی آیت کریمہ

جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا

کے مطابق مذہب اور سچائی ایک روشنی ہے جب روشنی آتی ہے تو اندھیرے خود بخود دور ہو جاتے ہیں کیونکہ روشنی کے سامنے اندھیرا نہیں ٹھہر سکتا میں احمدیت کیلئے روشنی کے الفاظ اسلئے استعمال کر رہا ہوں کہ روشنی کسی حالت میں روشنی کو ختم نہیں کرتی سچے مذہب کا معیار بھی وہی ہونا چاہیے جسکی بنیاد سچائی اور عقلی مشاہدات پر ہے جو مذہب انسانی مشاہدات کے ساتھ مطابقت رکھتا ہو وہی صحیح مذہب ہے جس مذہب کو پیشہ کیلئے اندھیروں کی تلاش ہو وہ سچا نہیں ہو سکتا اگر احمدیت کو اس معیار پر پرکھا جائے تو احمدیت کی خوبیاں سب کے سامنے آجائیں گی موجودہ زمانے کے باشعور انسان کی تمام ذہنی گھٹیاں سلجھانے کی گنجائش احمدیت میں ہے اسکے عقائد میں کوئی تضاد نہیں بلکہ شروع سے لے کر آخر تک یکسویت ہے ہر قسم کی ذہانت کا آدمی احمدیت کی فلاسفی کو سمجھنے کے قابل ہے عالم اور ان پڑھ دونوں کیلئے احمدیت کے عقائد برابر ہیں اور یہ ایسی حقیقت ہے جس سے انکار ممکن نہیں۔

سوال ہے قرآن کریم نے امت مسلمہ کو خیر امت کہا ہے اور چودہ سو سالوں سے مسلمان مساجد میں اللہ تعالیٰ کی عبادت کر رہے ہیں اسکے باوجود وہ حضرت مسیح موعود کا انکار کر کے مذبذب علیہم میں کیوں شامل ہو گئے؟

جواب :- فرمایا۔ اس دور کے مسلمانوں کی مسجدوں کی حالت کا نقشہ آنحضرت ص نے چودہ سو سال پہلے ان الفاظ میں کھینچا تھا کہ مَسَاجِدُهُمْ عَامِرَةٌ دُھِي خُرَابٌ مِّنَ الْهُدَىٰ یعنی

اسوقت کی مساجد بظاہر لوگوں سے بھری ہوئی نظر آئیں گی لیکن حقیقت میں وہ راہ ہدٰی سے بھٹک کر دور چلے گئے ہوں گے آپ نے اللہ تعالیٰ سے خبر پکڑیں بنا دیا تھا کہ انکی نمازیں اور انکی دعائیں اللہ تعالیٰ کی روشنی سے محروم ہو چکی ہیں وہ سے کوئی حقیقت نہیں رکھتیں اللہ تعالیٰ کی رہنمائی و نصرت کے بغیر اور اپنے مقاصد میں دیانتداری اختیار نہ کرنے کی وجہ سے انکی دعائیں بے فائدہ ہیں۔ پنجاب میں جاہل مائیں اپنے بچوں کو بیشمار گالیاں دیتی ہیں کہ خدا تمہیں دنیا سے اٹھائے تو کیا انکی دعاؤں میں کوئی وزن ہوتا ہے؟ ہرگز نہیں اس قسم کی بے معنی اور بلا مقصد دعاؤں شرف قبولیت حاصل نہیں کرتی۔ اسیلئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ دعا کی چند شرائط ہیں اگر ان شرائط کو پورا کرتے ہوئے ایک مشرک یا بت پرست بھی سچے دل سے اور صحیح طریقے سے دعا مانگے گا تو اللہ تعالیٰ یہ جانتے ہوئے کہ یہ شخص مصیبت سے نکلنے کے لیے پھر اپنے مشرکانہ راستوں پر واپس چلا جائیگا اسکی دعا قبول کرے گا۔ سو دعا کی قبولیت کیلئے اللہ تعالیٰ نے جو شرائط رکھی ہیں انہیں پورا کرنے والے کی دعا اللہ تعالیٰ قبول کرے گا۔ ورنہ نہیں۔

(منقول از ہفت روزہ "النصر" لندن مورخہ ۲۱ دسمبر ۱۹۸۵)

بقیہ از صفحہ تریبیتی مکتبہ سنز (مغربی جرمنی)

میونخ

- رانا رفیق احمد باہر۔ عبدالصمد صابری۔
- نور شہید احمد۔ ارشد علی۔ خالد محمود۔ نثار حسن۔
- سید مسعود علی شاہ بخاری۔ مبارک احمد ناصر۔
- عبدالرؤف۔ عزیز احمد طاہر۔ عبدالبصیر۔ سرفراز احمد۔
- محمد فاروق۔ نصیر الدین مبشر خان۔ امجد علی۔ آصف شہزاد۔
- محمود احمد۔ منور احمد ناصر۔ نذیر احمد۔

تجنید مغربی جرمنی

مکرم عبد الرزاق صاحب مغربی جرمنی میں جملہ افراد جماعت کی تجنید کا کام مکمل کر رہے ہیں۔ جن جماعتوں یا افراد نے ابھی تک فہرستیں نہیں بھجوائیں۔ وہ ازراہ کرم جلدی بھجوائیں۔ تمام مردوں کی تعداد میرٹھی آئی فردوسی (مشرقی پنجاب)۔

بیرونی ممالک کیلئے وقف جدید کی تحریک

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خطبہ جمعہ فرمودہ لندن مورخہ ۲۷ دسمبر ۱۹۸۵ء میں وقف جدید کی تحریک کو بیرونی ممالک کیلئے عام فرمایا ہے۔ اجاب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ خلیفۃ وقت کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اس تحریک میں فوری شمولیت اختیار کریں جو فوری رقم ادا نہیں کر سکتے وہ وعدہ جات کر سکتے ہیں جو کسال کے اندر ادا کرنا ہوگا۔ یاد رہے کہ وقف جدید کا سال جنوری تا دسمبر ہے۔

حضور ایدۃ اللہ تعالیٰ نے تشہد تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد خطبہ جمعہ میں فرمایا:

” آج یہ اٹھائیس برس پہلے ۱۹۵۷ء میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے وقف جدید انجمن احمدیہ کی بنیاد ڈالی۔ یہ تحریک بنیادی طور پر دو اغراض سے جاری کی گئی۔ پہلی غرض تو یہ تھی کہ پاکستان کے دیہاتی علاقوں میں چونکہ یہ ممکن نہیں تھا کہ ہر جگہ ایک مہربانی کو تعینات کیا جائے اسلئے خصوصاً نئی نسلوں میں تربیت کی کمزوری کے آثار ظاہر ہونے شروع ہوئے نہ صرف نئی نسلوں میں بلکہ تقسیم ہند کے بعد نوجوان بھی کئی قسم کی معاشرتی خرابیوں کا شکار ہوئے اور بنیادی طور پر دین کے مبادیات سے بھی بعض صورتوں میں وہ غافل ہو گئے۔ چنانچہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے لشدت یہ محسوس کیا کہ جب تک کوئی ایسی تحریک نہ جاری کی جائے جسکا تعلق خالصتاً دیہاتی تربیت سے ہو اس وقت تک دیہاتی علاقوں میں احمدیت کے مستقبل سے متعلق ہم بیفکر نہیں ہو سکتے۔

چنانچہ جب حضور نے اس تحریک کا آغاز فرمایا تو اولین ممبران وقف جدید میں خاکسار کو بھی مقرر فرمایا اور ابتدائی نصیحتیں جو مجھے کیں ان میں ایک تو دیہاتی تربیت کی طرف توجہ دینے کے متعلق ہدایت تھی اور دوسرے ہندوؤں میں تبلیغ کی خاص طور پر تاکید کی گئی تھی۔

حضور نے فرمایا کہ ہندوستان میں بھی وقف جدید قائم ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت اچھا کام کر رہی ہے۔ حیدرآباد کے اردگرد اور پنجاب میں قادیان کے مضافات میں جو بیسیوں نئی جماعتیں قائم ہوئی ہیں وہاں زیادہ تر خدمت کی توفیق وقف جدید کو ہی ملی ہے لیکن ایک علاقہ لشنہ ہے اور وہ ہے شدھی کا پرانا کارزار جہاں کسی زمانے میں شدھی کی تحریک چلی تھی اور اسکے مقابلہ میں جماعت نے بہت ہی مؤثر کاروائی کی تھی حضور نے ہندوستان میں وقف جدید کو مضبوط کرنے اور پاکستان میں بھی پھیلنے کے کام کو تقویت دینے کی غرض سے وقف جدید کی مالی تحریک کو پاکستان اور ہندوستان میں محدود رکھنے کی بجائے اسے ساری دنیا میں وسیع کرنے کا اعلان فرمایا۔

” اس سے پہلے وقف جدید صرف پاکستان تک محدود تھی اور باہر سے اگر کوئی شوقیہ چندہ دینا چاہے تو اس سے لے لیا جاتا تھا لیکن کبھی تحریک نہیں کی گئی لیکن اسکا چندہ اتنا تنہوڑا ہے یعنی اسکا جو آغاز ہے چندے کا وہ اتنا معمولی ہے کہ باہر کی دنیا کے احمدیوں کی بھاری تعداد بسہولت اس میں شامل ہو سکتی ہے انکو پتہ بھی نہیں گئے گا کہ ہم کو مالی قربانی میں اضافہ کر رہے ہیں اور اجتماعی طور پر اسکا فائدہ ہندوستان اور پاکستان کی وقف جدید کو نمایاں طور پر پہنچے گا۔“

حضور نے وقف جدید کی بڑھتی ہوئی ضروریات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

” میں سمجھتا ہوں کہ اگر باہر کی دنیا کو موقع ملے تو ایک عظیم الشان وقت کی ضرورت ہے جسکے پورا کرنے کی توفیق ملے

اور دوسرے یہ کہ کوئی وجہ نہیں کہ اگر باہر کے احمدی پاکستان اور ہندوستان کی دینی خدمتوں سے محروم رہیں جبکہ ہندوستان اور پاکستان کے احمدی بھی بیرونی خدمتوں سے محروم نہیں رہے بلکہ ساری دنیا میں جو احمدیت خدا کے فضل سے قائم ہوئی ہے اس میں سب سے بڑا کردار سب سے نمایاں کردار پہلے ہندوستان کے احمدیوں نے اور پھر ہندوستان اور پاکستان کے احمدیوں نے ادا کیا تو باقی دنیا میں پھیلے ہوئے احمدیوں کو بھی یہ طلب ہونی چاہیے طبعاً کہ ہم کیوں ان علاقوں کی خدمت سے محروم رہ جائیں جنہوں نے ایک زمانے میں عظیم الشان قربانیاں کر کے ساری دنیا میں اسلام کا بول بالا کیا ہے تو اس قدرتی جذبے کا بھی تقاضا یہی ہے کہ ان تحریکوں کو ساری دنیا پر پھیلا دیا جائے۔ مثلاً "انگلستان کیلئے میں سمجھتا ہوں کہ ایک پاؤنڈ فی آدمی دینا سال بھر کیلئے کوئی شکل کام نہیں اور یہ جو کم سے کم معیار ہے اس میں بچے ایک ایک پاؤنڈ دیکر شامل ہو سکتے ہیں اور بڑے اپنے شوق سے اسکو زیادہ دے سکتے ہیں۔"

حضور نے اس امید کا اظہار فرمایا کہ ایک پاؤنڈ والے تو بکثرت انشاء اللہ تعالیٰ باہر کی جماعتوں میں پیدا ہو جائیں گے اور ایسے خاندان بھی ہو سکتے ہیں جو اپنے ہر بچے کو اس تحریک میں شامل کر لیں۔ فرمایا۔

"جن ملکوں میں پاؤنڈ کرنسی رائج نہیں ہے وہ اپنے حالات دیکھ کر تخمینہ لگا کر پاؤنڈ کے لگ بھگ کوئی رقم مقرر کر سکتے ہیں مثلاً امریکہ ہے وہ دو ڈالر مقرر کر لے تو ایک پاؤنڈ سے تو کچھ زیادہ ہی ہے لیکن وہاں کی معیشت اور اقتصادیات کے تقاضے ایسے ہیں کہ دو ڈالر بھی انکے لئے کوئی حیثیت نہیں رکھتے اسی طرح جرمنی والے مارکس میں مقرر کر لیں۔ اپنے اپنے ملکی حالات کے مطابق ایک تخمینہ لگائیں اور اسکے مطابق وہ فیصدہ کر لیں۔"

حضور نے اس ضمن میں فرمایا۔

"کوشش یہ ہونی چاہیے اس میں کہ تعداد زیادہ ہو کثرت کے ساتھ احمدی بچے، عورتیں، بوڑھے اس میں شامل ہوں اور رقم اتنی رہے عام چندے کے لحاظ سے کہ خاندانوں پر بوجھ نہ پڑے"

حضور نے اس سلسلہ میں مزید فرمایا "اس تحریک کے ساتھ میں نئے سال کا اعلان کرتا ہوں اور اس اعلان کے ساتھ میں یہ بھی توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ جماعت کی دیگر مالی ذمہ داریوں پر اسکا اثر نہیں پڑنا چاہیے اس شرط کیساتھ یہ تحریک کی جارہی ہے کہ کسی جگہ سے بھی یہ شکوہ نہیں پھر آنا چاہیے کہ اپنے ایک اور تحریک کردی جتنی اسلئے ہمارے فلاح چندہ میں کسی قسم کی کمی آگئی یا DIVERSION ہوگی کسی طرف جس کے نتیجے میں کمی آگئی ہے"

مزید فرمایا "ہر چندہ میں، ہر پہلو سے، ہر سال خدا تعالیٰ کے فضل سے ہمارا قدم آگے بڑھنا چاہیے اور یہ تحریک بھی اگر آپ اس روح کیساتھ جاری کریں گے اور اس روح کیساتھ اپنائیں گے تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ کے ایمان میں آپ کے اخلاص میں ہی برکت نہیں ڈالے گا بلکہ آپ کی مالی وسعتیں بھی بڑھائے گا اور پہلے سے زیادہ بہتر حال میں آپ اپنے آپ کو پائیں گے۔" حضور نے آخر پر فرمایا۔

"امید ہے کہ ہر میدان میں جماعت حسب دستور، حسب روایات آگے ہی قدم بڑھائیں گی دعاؤں سے اللہ تعالیٰ سے مدد مانگتے ہوئے آگے بڑھتے چلے جائیں۔ دشمن کو ہمارا ہی جواب دہ ہے کہ تم جتنا چاہو (بقیہ صفحہ پر)

۱۹۸۵ کی بیعت لائبریری

خدا تعالیٰ کے فضل سے گذشتہ سال مغربی جرمنی میں 18 قومیتوں کے 141 افراد نے بیعت کر کے احمدیت یعنی حقیقی اسلام میں شمولیت اختیار کی۔ فالجہد اللہ علیٰ ذلک

7 =	سیرالیونی	9 =	جرمن
6 =	گھانین	23 =	لبنانی
1 =	نائیجرین	2 =	مصری
1 =	سینگاپور	3 =	فلسطینی
1 =	سپینش	2 =	تیونسسی
76 =	پاکستانی	2 =	ترکی
1 =	انڈین (ہند)	1 =	مراکشی
1 =	انڈین (سکہ)	1 =	چاڈ
3 =	بنگالی	1 =	امریکن

مجموعاً = 141

خدا تعالیٰ کے فضل سے 1363ھ (1984ء) میں مندرجہ ذیل گیارہ قومیتوں کے 119 افراد نے بیعت کی تھیں۔

جرمن - لبنانی - ترکی - گھانین - پاکستانی - امریکن - فرانسیسی - اٹالین - یوگوسلاوین - سری لنکن - جیکوسلاویا - امریکن۔ اس لحاظ سے گذشتہ سال مزید بارہ قومیتوں کے

افراد نے بیعت کی ہیں۔ گویا دو سالوں میں خدا تعالیٰ کے فضل سے 23 قومیتوں کے کل 260 افراد نے بیعت کا شرف حاصل کیا ہے۔ فالجہد اللہ علیٰ ذلک۔

اگرچہ گذشتہ سال مغربی جرمنی بیعتوں کا ٹارگٹ پورا نہ کر سکا۔ تاہم خدا تعالیٰ کے فضل سے قدم ترقی کی طرف ہے اور پچھلے سال کی نسبت 119 کے مقابلہ میں 141 بیعتیں ہوئیں گویا اللہ تعالیٰ نے 22 بیعتیں زائد عطا فرمائیں۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ دن جلد لائے جب سارا جرمنی بلکہ ساری دنیا کی سب اقوام اسلام و احمدیت میں شامل ہوں۔ خدا تعالیٰ ہر فرد جماعت کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خواہش کی تکمیل میں حقیقی داعی الی اللہ بنائے اور حضور اقدس کے بتلائے ہوئے تبلیغ کے اصولوں پر عمل پیرا ہونے کی توفیق بخشے۔ آمین ثم آمین

حاکم
ملک منصور احمد
مشنری انچارج مغربی جرمنی

میونخ مشن کے زیر اہتمام VIECHTACH میں

تبلیغی نشست

میونخ مشن کے زیر اہتمام 'Viechtach' میں جہاں پہلے سے ایک چھوٹی جماعت موجود ہے مورخہ 11 جنوری 1984 بروز ہفتہ جرمنوں کیساتھ ایک میٹنگ ہوئی اس میٹنگ کے بارہ میں وہاں کے مقامی اخبار میں پہلے سے ایک اشتہار شائع کیا گیا تھا علاوہ ازیں زیر تبلیغ جرمنوں کو دو ہفتہ قبل دعوت نامے ارسال کئے گئے تھے۔ چنانچہ وقت مقررہ پر ہٹل "Dschingen" میں اجلاس کی کاروائی کا آغاز تلاوت قرآن کریم اور نظم سے ہوا جسکا جرمن ترجمہ بھی پیش کیا گیا۔ بعد ازاں مہمان خصوصی (جو کہ ایک مقامی جرنلسٹ تھا) نے میٹنگ کی غرض و غایت بیان کی جسکے بعد مکرم عبدالواسط صاحب طارق مبلغ میونخ نے پینتالیس منٹ تک جرمن زبان میں "اسلام آزادی ضمیر اور امن کا پیامبر ہے" کے موضوع پر تقریر کی جسکے بعد مہمانوں کو سوال و جواب کی دعوت دی گئی۔

سچے نبی کی کیا پہچان ہے۔ جہاد کا حقیقی مفہوم قرآن کی روش سے کیا ہے اسلام میں شراب کیوں ممنوع ہے۔ پاکستان میں احمدیوں کو کیوں ظلم و تشدد کا نشانہ بنایا جا رہا ہے۔ عام انسان بھی پیشگوئیاں کرتے ہیں پھر انبیاء اور ان میں کیا فرق ہوا۔ کیا جماعت احمدیہ کوئی نئی قسم کا اسلام دنیا میں پیش کرتی ہے۔ جب مسلمانوں کی اکثریت آپکو کافر قرار دیتی ہے تو آپ لوگ اسلام کی نامزدگی کا کیا حق رکھتے ہیں۔ الحمد للہ کے مذکورہ بالا سوالات کے مفصل اور تسلی بخش جوابات دئے گئے۔

یہ دلچسپ مجلس دو گھنٹے تک جاری رہی۔ اجلاس کے اختتام پر ایک میز پر جماعت احمدیہ کی طرف سے شائع کردہ جرمن لٹریچر اور قرآن کریم کی نمائش کی گئی۔ الحمد للہ ایک جرمن جو اعلیٰ تعلیم یافتہ ہے جسکا نام EGON STUMPF ہے نے احمدیت قبول کر لی ہے۔

اللہ تعالیٰ اسے سلسلہ کا مفید وجود بنائے

زور لگا لو ایڑی چوٹے کا زور لگاؤ جو کچھ تمہاری راہ میں ہے خرچ کر ڈالو اپنے گھوڑے اپنے مال مولیشی اپنی قوتیں اپنے لشکر سب جھونکے دو مگر اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ جماعت احمدیہ کے حق میں ہمیشہ پورا ہوتے دیکھو گے کہ ہم تمہارے جلتے ہوئے دلونہ کو دکھاتے ہوئے آگے بڑھتے چلے جائیں گے ایک دن بھی ہم تم سے رکنے والے نہیں ہیں نہ زکیں گے نہ ڈکھ سکتے ہیں نہ کچھ ممکن ہے کہ خدا کی قوم میں کسی میدان میں بھی آکر ماتے کھا جائیں یا پیچھے ہٹے جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہمیشہ آگے بڑھاتا چلا جائے۔“

اعلانات

- سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہالینڈ میں نئے مشن بمقام NUNSPEET کے افتتاح کے موقع پر خطبہ جمعہ میں احباب جماعت کو تحریک فرمائی تھی کہ وقف عارضی کی غرض سے ہالینڈ تشریف لائیں اور "NUNSPEET" میں مرکز بنا کر وقف عارضی کریں۔ اس بابرکت تحریک میں شمولیت کرنے والے درج ذیل حدیثیات ملحوظ رکھیں۔
- (1) وقف عارضی کا فیصلہ کر کے از خود واقفین ہالینڈ کیلئے روانہ نہیں ہونگے بلکہ پہلے سے وقف عارضی کی درخواست بوساطت امیر جماعت مرکز کو دینگے اور بعد از منظوری وقف عارضی کیلئے جائینگے۔
 - (2) مقامی طور پر واقفین عارضی برائے ہالینڈ کئی زبان سے تعارف حاصل کریں اور زبان سیکھنے کی طرف توجہ کریں۔
 - (3) واقفین عارضی امیر جماعت ہالینڈ کو رپورٹ کریں گے اور اپنی صوابدید پر نہیں بلکہ امیر جماعت کی ہدایت پر کام کریں گے۔

ناظم اعلیٰ انصار اللہ مغربی جرمنی کا تقرر۔ مکرم عبد الغفور صاحب بھٹی کا تقرر بطور ناظم اعلیٰ انصار اللہ

مغربی جرمنی کیا گیا ہے۔ خدا تعالیٰ زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے آمین

ضروری اعلان۔ احباب جماعت کی اطلاع کیلئے عرض ہے کہ مشن کی اجازت کے بغیر کوئی مذہبی کتاب، رسالہ، اخبار یا اشتہار وغیرہ طبع کرنے کی اجازت نہیں۔ (مشرقی انچارج مغربی جرمنی)

جلسہ سالانہ انگلستان۔ احباب جماعت کیلئے اطلاعاً عرض ہے کہ انگلستان کا

جلسہ سالانہ مورخہ 25-26-27 جولائی 1986ء اسلام آباد لندن میں منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ

یورپین اجتماع خدام الاحمدیہ۔ انشاء اللہ العزیز یورپین اجتماع خدام الاحمدیہ اسلام آباد

لندن میں مورخہ 22-23-24 اگست 1986ء منعقد ہوگا۔

تصحیح 1986 کے اہم ایام۔ احباب تصحیح فرمائیں کہ سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ، اطفال الاحمدیہ

مجتہد امام اللہ و ناصرات الاحمدیہ مغربی جرمنی۔ 8-9-10 مئی 1986ء بروز جمعرات جمعہ ہفتہ فرانسفورٹ میں منعقد ہوگا۔

تصحیح
بحوالہ اخبار
احمدیہ
دسمبر
1985

رپورٹ تربیتی کلاسز مغربی جرمنی

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کیساتھ مورخہ 25 دسمبر تا 31 دسمبر 1985 مغربی جرمنی کے چاروں مشنرز کے زیر اہتمام فرانکفورٹ کولون، ہمبرگ اور میونخ میں تربیتی کلاسوں کا انعقاد ہوا۔ علاوہ ازیں فرانکفورٹ میں جرمن بولنے والوں کیلئے ایک علیحدہ کلاس کا انعقاد بھی عمل میں آیا جس میں 10 مرد و خواتین نے شرکت کی۔ ان مشن ہاؤسز میں علی الترتیب 79، 39، 69 اور 31 کل و جزوقتی طلباء نے کلاس سے استفادہ کیا۔ چاروں مقامات پر درج ذیل تدریسی نصاب مقرر کیا گیا تھا۔

۱۔ قرآن کریم ۲۔ حدیث ۳۔ فقہ ۴۔ علم کلام ۵۔ کتب حضرت مسیح موعودؑ ۶۔ جرمن زبان وغیرہ۔

چاروں مراکز کی تربیتی کلاس میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے اور کلاس میں شامل ہونیوالوں کے نام ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

فرانکفورٹ: راشد محمود ملک - خواجہ محمد اسلم - رانا رفیق احمد - مولود احمد - یسین احمد - عبد المجید محمد اکرم - طارق محمود شاہ - نفیس الرحمن سنوری - فاروق احمد ورک - عرفان احمد - انتخاب احمد - عمیر سعید مبارک احمد کابلوں - شاہد محمود - نعمت اللہ خان - نصر اللہ خان - مشتاق احمد محمود عبدالرفیق احمد - شفیق احمد - شیخ خالد محمود - مسعود جاوید - ارشد محمد چوہدری - منصور احمد - شاہد خالد - مشہود خالد - محمد مظفر باجوہ - مغفور احمد - طارق احمد - منور علی - الوار الدین - سمیع چوہدری۔

طالبات: فریدہ رشید - نورین محمود - ربیحانہ - حدادہ مقصود - سیر محمود - زاہرہ مسعود - یاسمین محمود - نولہ خالد - رفیعہ صادقہ طاہر - ڈرشہوار شازیہ - تغیف محمود - ثمیمہ مقصود - منیرہ مقصود - نگینہ مقصود - بشری احمد طلعت رحیم - امۃ الودود عائشہ عمر۔

جرمن کلاس: Orhan yalmez - Rabia yalmez - Jamila Ahmad - Nida-uz-Zafar - Maryam Siddiqi - Anais Ahmad - Petra Schneider - und einige andere

ہمبرگ: افتخار احمد بھٹی - احسان اللہ - بشارت احمد محمد اکرم کلیم احمد - الوار احمد بھٹی - عثمان احمد افضل احمد - الطاف احمد - نصیر احمد باجوہ - طارق محمود - زاہد پیردیز - عبدالغفار - بشر احمد شاہین - منصور ناصر انور محمود - محمود احمد - اللہ دتہ - محمد عارف - سفیر الدین بالبر - مشتاق احمد - محبوب احمد - شاہد منصور - عبدالحمید ہارون رشید - سردار فضل الہی - عرفان احمد محمد عباس - بشر احمد طاہر - ملک سکندر حیات - الطاف قادر خالد - محمد ذاق سرفراز احمد خان - شاہد احمد - شفیق احمد - محمد یوسف ظہور احمد۔

طالبات: جمیلہ بھٹی - نسیم الیاس - شہناز - طلعت منور - طاہرہ خان - نجمہ حفیظ - نبیلہ نعیم۔

کولون: ظفر منصور ملک - بین احمد - البرار احمد عبدالحمید - مقبول دسیم خالد - نذیر احمد - محمد نواز - محمد خان منصور احمد ملک - محمد ایوب - ایاز محمود خالد - عبدالقدیر - بشر احمد مجہد - محمد اسحق سلیمان - نعیم احمد - طارق محمود شوکت نواز - فاروق احمد - ساجد باجوہ - بشر احمد چوہدری۔

طالبات: عائشہ سلمیٰ - حفیظہ نفیسہ - امۃ الحمی - امۃ المیتین - ایلہ چوہدری محمد اسلم - اہلیہ طارق محمود چوہدری

اہلیہ چوہدری بشر احمد - اہلیہ چوہدری شوکت نواز - اہلیہ رانا محمد خالد - (بقیہ صفحہ 8 پر ملد خطہ فرامیس)

خدا ملاحیہ کا صفحہ

خوشخبری ہے۔ مجلس خدا ملاحیہ مغربی جرمنی کا کردگی کے لحاظ سے بیرونی مجالس میں سال 1983-84 میں اول قرار پائے ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کا فضل اور خدام کی کاوشوں کا نتیجہ ہے۔ تمام کارکنان اور خدام مبارکباد کے مستحق ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں آئندہ بھی اس اعزاز کو برقرار رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ یاد رہے کہ سال 1982-83 کے دوران بھی مجلس خدام الاحمدیہ مغربی جرمنی اول آئی تھی۔ (اعلام الاحمدیہ ج 1 صفحہ 10)

رپورٹ دورہ جات

اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق اور اسکے فضل کیساتھ نیشنل قائد جب اور بعض نیشنل ناظمین نے خدام کی کارکردگی کا جائزہ لینے کیلئے مختلف مجالس کا دورہ کیا۔ انکی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی گئی نیز تبلیغی ترقیاتی امور کے متعلق ہدایات دی گئیں۔ متعدد نئی مجالس کا قیام عمل میں لایا گیا۔ نیشنل ناظمین نے اپنے متعلقہ شعبہ جات کے بارے میں خدام کو ہدایات دیں۔ قائدین کو رام اور خدام دورہ جات کے دوران اپنے ہر ممکن تعاون کی وجہ سے شکر یہ کے مستحق ہیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔

۲ تا ۴ نومبر ۱۹۸۵ء: ہنور - کیل - برمن - ہمبرگ

۲۲ تا ۲۴ نومبر ۱۹۸۵ء: مان ہاٹم - کارلزروہ - کائٹزل اوٹرن - وائن ہاٹم

ہائڈل برگ - ہائل برون - پیٹنگ ہاٹم - بوہلنگن - شٹ گارٹ

مجالس کی دوڑ

KÖLN: پیغام حق پہنچانے کے سلسلہ میں 20 خدام نے وقت دیا

D: گیارہ خدام نے حضور اقدس کی خدمت میں عابثہ خطوط لکھے

NÜRNBERG: پانچ خدام نے آٹھ افراد کی عیادت کی۔

WEISENHEIM: سات خدام نے پیغام حق پہنچایا۔ زیر تبلیغ افراد کی تعداد 7

GÖTINGEN: ایک تبلیغی مشال گایا گیا۔ دو سو کی تعداد میں لڑکچریں تقسیم

کیا گیا۔

FRANKFURT: ۲۲ دسمبر ۱۹۸۵ء کو پہلی 25 کلومیٹر لمبی

MARITIME: ریس منعقد ہوئی یہ ریس مسجد نور سے ناصر باغ تک

تھی۔ ریس میں اول شفیق احمد شریف دوم محمد اکرم سوم مقصود احمد تیس

AUGSBURG: اجلاس منعقد کیا گیا جو صرف اور صرف نماز کی اہمیت کے متعلق تھا

شعبہ اعتماد: قائدین مجالس ہر ماہ کی دست تاریخ تک ماہانہ رپورٹ کارکردگی باقاعدگی سے ارسال کیا کریں۔

شعبہ مال: جن خدام نے ابھی تک تحریک "ایوان خدمت" میں حصہ نہیں لیا وہ پچاس 50 مارک کم از کم ادا کر کے اس تحریک میں شامل ہوں۔

چند مجلس مع سٹینٹ ہر ماہ کی دست تاریخ تک ارسال کر دیا کریں۔

شعبہ اصلاح و ارشاد: کیا آپ باقاعدہ تبلیغ کرتے ہیں؟

شعبہ تعلیم و تربیت: قائدین کو رام کو نماز کے متعلق ایک

سرکاری کیا گیا تھا۔ ہر پندرہ دن بعد اسکی رپورٹ نیشنل قیادت کو ارسال کریں۔

شعبہ اشاعت: رسالہ "مشکوٰۃ" کے خریداروں کے نام

اور رقم قاریان ارسال کی گئی ہیں انشاء اللہ جلد ہی مشکوٰۃ خریدار

تک پہنچ جائے گا۔

ولادت ہے مکرّم لشیق احمد صاحب منیر مبلغ سلسلہ ہمبرگ کو اللہ تعالیٰ

نے 23¹ کو تیسرے فرزند عطا فرمایا ہے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ

تعالیٰ نے نومولود کا نام خلیق احمد منیر رکھا ہے۔

(رحم) مکرّم چوہدری مقصود احمد صاحب فراتکوٹ کو خدا تعالیٰ نے 15¹ کو

فرزند عطا فرمایا ہے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے الفرسعید نام تجویز فرمایا ہے

خدا تعالیٰ پر دو نومولودان کو نیک خادم دین اور والدین کیلئے قرۃ العین بنائے۔

گمشدگی رسید بک: جماعت احمدیہ IDAR. OBERSTEIN

کی رسید بک 77 جسمیں سے 3801 تا 3806 بزرگ رسیدیں کاٹی گئی تھیں

گم ہو گئی ہے۔ احباب جماعت محتاط رہیں اور اس رسید بک پر

چندہ ادا نہ کریں۔ (نیشنل سیکرٹری مال)

رہ کر اس امر کا احساس ہوتا ہے کہ ان کا کوئی فرد بھی اس زندگی سے مطمئن نظر نہیں آتا۔ بے حجابی کی وجہ سے پیدا ہونے والے خواتین نے ان کے معاشرہ میں بے چینی اور بے اطمینانی کی فضا پیدا کر دی ہے۔

کسی تمدن کی پہلی کڑی اس کا خاندانی اور عائلی نظام ہوتا ہے یورپ کے گھریلو حالات کا اندازہ ان روزمرہ خبروں سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ جن میں میاں بیوی کے جھگڑے طلاق کی صورت پر منتج ہوتے ہیں۔ عیسائیت میں طلاق سے سختی سے روکا گیا ہے۔ مگر مغربی ممالک میں حکومتیں مجبور ہو گئی ہیں کہ وہ طلاق کے قوانین جاری کریں۔ اسلئے ہمیں ابھی ذرا انتظار کرنا چاہیے۔ اور اب جب کہ اس ملک کے دور میں نگاہ لوگ بھانپ چکے ہیں کہ ان کے یہ گھریلو حالات بہت جلد ان کے قومی اور ملکی حالات پر اثر انداز ہوں گے اور پھر وہ زوال کی طرف مائل ہونگے۔

"FULTON J. SHEEN" اپنی کتاب "Communism and the Conscience of the West" میں لکھتا ہے۔ امریکہ کی گھریلو زندگی میں جس قدر ہیجان اس وقت پایا جاتا ہے اس کی مثال اس ملک کی پوری تاریخ میں نہیں ملتی۔ اپنی قوم کے متعلق ہر پہلو سے ٹھیک ٹھیک اندازہ کرنا۔ تو اس کی گھریلو زندگی کو دیکھ لیجئے۔ جو حالت آپ ایک متوسط گھرانے کی پائیں وہی حالت پورے امریکہ کی لیجئے۔"

آپ جانتے ہیں یہ ہیجان کیا ہے اور اس کی پیدائش کے کیا اسباب ہیں؟ آزادانہ اختلاط۔ باہمی رقص و سرود کی محفلیں اور مخلوط کلبیں۔ اور اسلامی اصطلاح میں یوں کہہ سکتے ہیں حجاب کی غیر موجودگی ہی اس ہیجان کی محرک ہے۔

ان کی اس گھریلو پریشانی اور بے راہ روی کا اثر قوم د ملک پر کس طرح پڑے گا؟ اور کس طرح ان کی یہ بے راہ روی ان کی قومی تباہی کا باعث ہوگی؟ اس کا تذکرہ کرتے ہوئے یہی مصنف لکھتے ہیں:-

"اگر ایک متوسط گھر کے میاں بیوی ایک دوسرے سے وفاداری نہیں برت رہے تو جان لیجئے کہ امریکہ اٹلانٹک چارٹر اور چار آزادیوں کی پابندی پر استوار نہیں ہے اگر گھروں کے اندر جان بوجھ کر قصداً بچوں کی پیدائش کو روکا جا رہا ہے۔ تو قوم میں لازماً یہ ذہنیت پرورش پائے گی۔ کہ وہ قیمتوں کو برقرار رکھنے کی خاطر

لے حال ہی میں انگلستان کے ایوان سیاست میں کرسٹن کیلر کے کردار نے جو تزلزل برپا کیا ہے اس سے قارئین واقف ہیں۔ (ادارہ)

فصلوں کو برباد کرے۔ تہوہ کو سمندر برد کرے۔ اور زندگی کو اس کی فطری ہیج پر حرکت کرنے سے روکے۔ اگر گھر کے اندر میاں بیوی خود غرضی سے کام لے رہے ہیں ایک دوسرے کے مفاد اور احساسات کو نظر انداز کر رہے ہیں۔ اور یہ بھول گئے ہیں۔ کہ ان میں سے ہر ایک کی خوشی اور بھلائی کا انحصار دوسرے کی خوشی اور بھلائی پر ہے تو آپ کے ملک میں سرمایہ اور محنت کے درمیان وہ صورت پیدا ہو کر رہے گی۔ جو گھر کے اندر میاں اور بیوی کے درمیان پیدا ہو چکی ہے اور وہ سوسائٹی کو اس کے اجتماعی امن اور اس کی محنتوں کے پھل سے اسی طرح محروم کر دے گی۔ جس طرح میاں اور بیوی نے گھر کو ان سے محروم کر رکھا ہے۔ اگر اپنی گھر بیوی زندگی میں میاں اور بیوی ایک دوسرے کو خیروں سے آنکھ لڑانے کی گنجائش دیتے رہے ہیں تو ہماری قوم لازماً ایک ایسی قوم میں تبدیل ہو جائے گی جس کے اندر بیردنی فلسفے اور نظریات آگھسیں اور وہ قوم اور ملک سے لوگوں کی وفاداری کو اس طرح ختم کر دیں جس طرح اشرافیت ہر ملک میں ان کو ختم کر رہی ہے۔ اگر ایک امریکی گھر کے اندر میاں اور بیوی خدا سے آزاد اور بے نیاز ہو کر زندگی بسر کر رہے ہیں تو پورے امریکہ میں ضرور وہ لوگ برسرِ اقتدار آئیں گے۔ جو اتحاد اور دہریت کو قومی پالیسی کے طور پر اختیار کرنے پر زور دیں۔ قومی زندگی کے بناؤ اور بگاڑ کا سارا انحصار گھر کی زندگی کے بناؤ اور بگاڑ پر ہے۔ گھر ہی قوم کی زندگی میں فیصلہ کن ادارہ کی حیثیت رکھتا ہے جو کچھ آپ کے گھروں میں ہوگا۔ وہی کچھ آپ کی عدالتِ عالیہ میں ہوگا۔ جیسی ہمارے گھروں کے اندر کی زندگی ہوگی۔ بعینہ اسی طرح ہماری اجتماعی زندگی ہوگی۔ جب ہمارے ملک کے ۳۰ بڑے شہروں میں طلاقوں کی شرح اس حد کو پہنچ جائے کہ ہر دو شادیوں میں سے ایک کا انجام طلاق ہو۔ تو یہ امر کا قطعی ثبوت ہے کہ امریکہ کو اندر سے گھن لگ چکا ہے

لے اس کثرت طلاق کی بڑی وجہ جیسا کہ بیان ہو چکا ہے مرد و زن کا آزادانہ اختلاط ہے اور اسی اختلاط پر اکسانے والی چیز خورتوں کی بے حجابی اور ان کی تزئین ہوتی ہے۔ چنانچہ اس اختلاط کا اثر گھر بیوی زندگی پر کیا پڑتا ہے اس کا اندازہ آپ اس جواب سے لگا سکتے ہیں کہ جب ایک مغربی سے پوچھا جائے کہ تم شادی کیوں نہیں کرتے یا طلاق میں کیوں جلدی کرتے ہو۔ تو وہ کہتا ہے کہ اگر مجھے بازار سے روزانہ تازہ دودھ مل سکتا ہے تو مجھے کیا ضرورت ہے کہ میں گائے پالوں۔ اسلام میں اگرچہ طلاق قانوناً جائز امر ہے مگر پھر بھی باوجود مسلمانوں کے اجتماعی اخلاق گرجا کیے طلاقوں کی یہ شرح نہیں ہے۔

اس کے ساتھ ہی اس امر کو مد نظر رکھیے۔ کہ لوگوں کی کتنی بڑی تعداد کو فوجی خدمت کے لئے ناکارہ قرار دے کر واپس کیا جا رہا ہے۔ "زنانہ انگریزی کور" کے لئے امیڈار لڑکیوں میں سے ایک تہائی کو صرف دماغی اور اعصابی بیماریوں کی بناء پر واپس کیا گیا اسی طرح پندرہ لاکھ مردوں کو بھی ایسی ہی اسباب کی بناء پر واپس کرنا پڑا۔ قتل کی وارداتیں ۱۹۱۶ء میں ۳۴،۳۰۰ فی لاکھ تھیں ۱۹۱۷ء میں یہ ترقی کر کے ۶۰ فی لاکھ تک پہنچ گئیں۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ ذہنیتیں (Minds) رجحانات کی راہ پر جا رہی ہیں۔

۱۹۲۰ء کے بعد شراب کی وجہ سے دماغی امراض میں ۵۰ فیصدی اضافہ ہو گیا ہے اور یہ بات اب قطعی طور پر ثابت ہو چکی ہے کہ بہت سی عورتوں کی دماغی اور اعصابی بیماری کا اصل سبب ان ذمہ داروں کے آپڑنے کا خوف ہے جو قدرت نے عورت کی حیثیت سے ان کے سپرد کی ہیں۔

خاندان کی اس بھیاناک زندگی کا نتیجہ آپ سمجھ سکتے ہیں کہ تو می موت ہے چنانچہ یہی مصنف کہتے ہیں امریکہ اپنی گھریلو زندگی میں جس راہ پر جا رہا ہے۔ اُس کو اس نے اگر نرک نہ کیا تو مذہبی اور اخلاقی نقطہ نظر سے الگ سراسر دنیوی نقطہ نظر سے بھی نہایت ہولناک نتائج سے دوچار ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔

یہ اقتباس اسی قوم کے ایک فرد کی تصنیف سے ہے۔ اس سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں۔ کہ کیا مغربی اقوام اپنے عروج کو قائم رکھ سکیں گی۔

اب ہم ان اقوام اور مذاہب کا تذکرہ کریں گے۔ جن میں پردہ رائج تھا۔ اور جنہوں نے پردہ کو عورت کے لئے بے جا ظلم نہ سمجھا۔ بلکہ اسے عورت کی فطرت کے عین مناسب سمجھا۔ اور ساتھ ہی اس شک کا بھی ابطال ہو گا۔ کہ پردہ صنعت نازک کو فوجی ترقی میں مردوں کے دوش بدوش چلنے سے روکنا ہے اور نتیجتاً قوم کے پاؤں بوجھل ہو کر رہ جاتے ہیں۔

عہدِ ابراہیمی میں پردہ | حضرت ابراہیم علیہ السلام کا زمانہ مسیح کی پیدائش سے قریباً دو ہزار برس قبل ہے۔ بائبل کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے زمانہ میں عراق۔ شام اور عرب ممالک میں پردہ رائج تھا۔ یعنی عورتیں اجنبی مردوں سے پردہ کرتی تھیں

۱۰ Communion and the conscience of the West. P. 148

بحوالہ پاکستانی عورت دور ہے پر۔ (از امین حسن اصلاحی)

اپنے قریبی رشتہ داروں اور غلاموں وغیرہ کے سامنے بے حجاب رہتی تھیں۔ گویا ان ایام میں پردہ میں شدت نہ تھی۔ چنانچہ "پیدائش" میں حضرت اسحق علیہ السلام کی بیوی ربقہ کے برقعہ اور ڈھنے کا ذکر ہے۔ لکھا ہے :-

"اور ربقہ نے نگاہ کی اور اصحاق کو دیکھ کر اونٹ سے اتر پڑی۔ اور اس نے نوکر سے پوچھا۔ کہ یہ شخص کون ہے جو ہم سے ملنے کو میدان میں چلا آ رہا ہے؟ اس نوکر نے کہا۔ یہ میرا آقا ہے۔ تب اس نے برقع لے کر اپنے اوپر ڈال لیا۔"

گھروں میں بھی عورتیں اجنبی مہمانوں کے سامنے بے حجابانہ آتی تھیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس جب فرشتے انسانی شکل میں آئے تو حضرت سارہ علیہا السلام اس وقت کے رواج کے مطابق ان کے سامنے نہ گئیں۔ پیدائش میں لکھا ہے :-

"تب اس نے کہا میں پھر موسم بہار میں تیرے پاس آؤں گا۔ اور دیکھو تیری بیوی سارہ کے بیٹا ہوگا۔ اس کے پیچھے ڈیرے کا دروازہ تھا۔ سارہ وہاں سے سن رہی تھی۔"

بائبل کی تعلیمات میں حجاب کے متعلق کوئی حکم موجود نہیں۔ لیکن تاریخ یہودیوں پر پردہ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہودیوں اور خصوصاً عرب کے یہودیوں پر پردہ کا رواج تھا۔ ڈی انسائیکلو پیڈیا بلیکا میں لکھا ہے :-

".... نقاب عبرانی عورت کے عام لباس کا ایک حصہ تھا۔"

عرب یہودیوں کے متعلق خصوصیت سے حجاب کے استعمال کا ذکر آتا ہے۔ چنانچہ لکھا ہے :-

"طالمود میں ہم پاتے ہیں کہ صرف عرب کی یہودی عورتیں نقاب پہنتی تھیں ان کے نقاب انھوں کے استثناء کے ساتھ سارے چہرے کو ڈھانک لیتے تھے۔"

مذکورہ یہودی *halva* کی بناوٹ کے متعلق اسی انسائیکلو پیڈیا میں لکھا ہے :-

"عبرانی نقاب اتنے چوڑے ہوتے تھے۔ کہ سر اور کندھوں کو ڈھانپتے ہوئے بعض اوقات قدموں تک پہنچتے تھے۔"

یونان پرانی تہذیبوں میں یونان کو امتیازی مقام حاصل ہے زمانہ گذشتہ میں جہاں یہ علم و حکمت کا مرکز تھا۔ وہاں اس کی تہذیب بھی اس دور میں مشعلِ راہ کا کام دے رہی تھی۔ اگر یونانی تہذیب کا غور سے مطالعہ کیا جائے تو وہ موجودہ مغربی تہذیب کے کسی طرح سے

۱۔ پیدائش باب ۲۲ آیت ۶۴-۶۶۔ ۲۔ پیدائش باب ۱۰ آیت ۱۱-۱۰۔
۳۔ انسائیکلو پیڈیا بلیکا صفحہ ۵۲۴-۵۲۵۔ ۴۔ وہاں ایضاً۔

نظر نہیں آتی - یونان کے اس عروج میں جہاں اور عوامل کا اظہار ہے۔ وہاں بلا مبالغہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ ان کا عائلی اور معاشرتی نظام فطرت کی صحیح لائنوں پر استوار تھا۔ ان کے معاشرہ میں مرد اور عورت کے الگ الگ دائرہ ہائے عمل تھے۔ دونوں اپنے فطرتی فرائض سے آگاہ تھے۔ ایک دوسرے کے دائرہ میں گھسنے کی کوشش نہ کرتے تھے اور دونوں صنفوں نے اپنے اوپر ایک دوسرے کے دائرہ اختیار میں داخل ہونے کے لئے بعض پابندیاں عائد کی تھیں۔ عورتوں میں حجاب رائج تھا۔ اختلاط مرد و زن سے ہمیشہ اجتناب کیا جاتا تھا۔ اور حجب نامک یہ حجاب قائم رہا۔ وہ علم و حکمت میں قائد کی حیثیت سے رہے۔ اور حجب ان کے سماج میں بد اخلاقی چھوٹی۔ پردہ اٹھ گیا۔ اختلاط کے مواقع کثرت سے میسر آنے لگے۔ ان کی تہذیب زوال پذیر ہوئی اور وہ جلد ہی اپنے قومی کو منتشر کر بیٹھے۔

دائرة المعارف (محمد فرید و جلدی) میں لکھا ہے :-

قدیم یونانیوں کی عورتوں میں رواج تھا کہ وہ اپنے چہروں کو چادر کی اپنچل یا خاص حجابوں سے ڈھانکتے تھے جو کرس اور امر جوس وغیرہ جزائر میں بنتے تھے یہ حجاب باریک اور خوبصورت بنے ہوتے تھے۔

ایک عربی مصنف لارڈس (ایک فرانسیسی مصنف) کی قاموس (Encyclopaedia) سے نقل کرتے ہوئے لکھتا ہے :-

یونانی عورتیں حجب باہر نکلتیں تو اپنے چہرے کو چھپانے کے لئے خمار کا استعمال کرتیں۔ قرون وسطیٰ میں بھی بعض عورتیں اسے استعمال کرتی رہیں بلکہ اس کا رواج تیرھویں صدی تک رہا۔ آہستہ آہستہ عورتوں نے اسے ہلکا اور باریک کرنا شروع کیا حتیٰ کہ اس کی موجودہ صورت یہ ہے کہ بالکل باریک اور ہلکا سا نقاب ہے جو چہرے کو مٹری اور مٹی سے بچانے کے لئے استعمال ہوتا ہے۔

یونان خصوصاً ایتھنز میں عورت اور مرد کے اختلاط کے مواقع بالکل ہی نہ تھے ایک فرانسیسی مصنف اس کے متعلق اپنی کتاب "Shamann antiquité grecque" Page 583 میں لکھتا ہے :-

ایتھنز میں لڑکی تریباً پردہ میں ہی رہتی تھی۔ چنانچہ وہ مردوں سے کم ہی اختلاط کرتی تھی۔ بلکہ لڑکوں سے بھی سوائے دینی جلسوں اور اجتماعات کے علیحدہ ہی رہتی۔ لڑکی کا دلی اس کی شادی کرنے میں جلدی کرتا تھا۔

لیکن اس کے باوجود حجاب میں شدت نہ تھی لڑکیاں لڑکوں کے ساتھ رقص و موسیقی اور ریاضت میں شامل ہوتیں

لہ بحوالہ المصرفة فی الشرائع والادیان۔

لیکن یہ رخصت صرف قبل از بلوغت حاصل تھی۔ شادی ہونے پر یہاں بھی باقاعدہ پردہ ہوتا تھا۔
دائرة المعارف (محمد فرید: جلدی) میں لکھا ہے:-

”اسپارٹا میں لڑکیاں لوگوں کے سامنے کھلے چہرے آتی تھیں لیکن جب شادی کرتیں تو
نظروں سے چھپ جاتیں۔“

یہ صورت صرف گھروں میں تھی ورنہ بازار میں کبھی کے لئے پردہ لازمی تھا۔ گھروں میں پردہ کی نوعیت
گھر سے باہر کے پردے سے مختلف ہوتی۔ یعنی عورتیں گھروں میں صرف سر ڈھانپنے رکھتیں۔ اور گھر سے
باہر جانے کی صورت میں وہ چہرہ بھی پردے میں شامل کرتی تھیں۔ لکھا ہے۔

”اتنا اس امر پر دلالت کرتے ہیں کہ عورتیں اپنے سر تو ڈھانک لیتیں مگر اپنے چہرے
کھلے رکھتیں۔ لیکن جب بازار کی طرف نکلتیں تو ان کے لئے خواہ وہ کنواری ہوں یا
شادی شدہ حجاب واجب تھا۔“

غالباً پردے کی یہی شدت تھی جس کی وجہ سے یونان میں تعلیم و تربیت کے لئے صرف لونڈیاں مخصوص تھیں
یہی صورت بنی عباس کے دور میں تاریخ نے پھر دہرائی۔ اس دور میں بھی علم و ہنر میں کتیریں ہی پیش پیش
تھیں اور شرفا کی عورتیں محض حرم کی زینت تھیں۔ جس کی وجہ پردے کی شدت کے سوا اور کوئی نہیں تھی۔
عام شرفاء اپنے گھروں میں اپنی لڑکیوں کو خاوند کی خدمت اور خاموشی کی تربیت دیتے تھے۔
یہاں وجہ ہے کہ ایتھنز میں لڑکیوں کے سکول نہیں پائے جاتے۔ امیر گھرانوں کی لڑکیاں گھروں میں ہی
لکھنا پڑھنا سیکھتی تھیں۔ اور غرباء کی لڑکیاں اپنی جاہل ماؤں سے ہی تھوڑی سی دینی تعلیم حاصل
کر سکتی تھیں۔

فینقہ | فینقی عورتیں سرخ رنگ کا حجاب استعمال کرتی تھیں۔۔۔۔۔ یہاں تک روایت کی جاتی ہے۔
کہ انیک جزیرہ کے بادشاہ عولیس کی ملکہ نیلوب حجاب میں باہر آتی تھی۔ اور شہر شیب
کی عورتیں خاص حجاب استعمال کرتی تھیں۔ یہ منہ پر ایک پردہ ہوتا تھا جس میں آنکھوں کے سامنے دیکھنے
کے لئے دو سوراخ ہوتے تھے۔

ایشیائے کوچک | ایشیائے کوچک کے ممالک میں بھی روم اور یونان کی تہذیب کا گہرا اثر
تھا وہاں بھی پردہ موجود تھا۔ دائرة المعارف میں لکھا ہے:-

لے بحوالہ امردة فی الشرائع۔ P.A. Rosler La question Feminist. 152

شہ Shamara Antiquite Grecyuest 583.

شہ دائرة المعارف جلد (محمد فرید: جلدی)

سیلٹریا۔ ایشیا سے کوچک۔ مید۔ فارس اور عرب کی عورتوں میں بھی حجاب موجود تھا۔
 یونان کے بعد رومی تہذیب اٹھی۔ اور ایک طویل عرصہ تک دنیا میں قائم رہی بلکہ اپنے
 دیرپا اثرات کو ہمیشہ کے لئے چھوڑ گئی۔ روم کی تہذیب میں عورت پر مختلف اदार
 گذرے ہیں۔ ایک زمانہ وہ بھی تھا۔ جب روم میں عورت کی عزت تھی۔ قوم نہایت اعلیٰ اور بلند اخلاق کے متصف
 تھی۔ اور ٹھیک اسی زمانہ میں روم میں بھی پردہ رائج تھا حتیٰ کہ پردہ میں انتہائی شدت تھی۔
 دائرۃ المعارف میں لکھا ہے :-

روم کی عورتیں حجاب میں اس قدر غالی تھیں۔ کہ کوئی عورت گھر سے بغیر پردہ کے نہ نکلتی تھی
 اس نے اپنی چادر کے نائڈ حصے سے اپنا منہ چھپایا ہوتا تھا۔ اس کے اد پر ایک لمبی
 چادر ہوتی تھی جو ٹخنوں کو چھوتی تھی اور اس کے اد پر ایک اور چادر ہوتی جس کی وجہ
 سے اس کے کھڑے ہونے کی حالت بھی پوری نظر نہ آتی تھی۔
 عورتوں کے سپرد گھر کا کام کاج تھا اور مرد گھر سے باہر کے اعمال کے ذمہ دار تھے۔

" رومیوں کی عورتیں گھروں میں کام کرتی تھیں اور ان کے خاوند اور باپ لڑائیوں میں
 شرکت کرتے تھے گھر کے کام کاج کے علاوہ عورت کا سب سے اہم کام سوت کا تنا تھا۔"

عزت آہستہ آہستہ جب رومی سیاست میں آگے بڑھے فتوحات ہوئیں۔ غیر ممالک میں
 روم کی تباہی کا پایا آبادیاں قائم ہوئیں۔ مفتوحہ ممالک کی دولت و ثروت روم میں جمع ہو گئی۔ تو قوم
 عریانی اور بے حجابی کے سیلاب میں ایسی بہ گئی۔ کہ اب اس کا نام صرف تاریخ کے اوراق میں ہی
 ملتا ہے۔ رومی تہذیب کی تباہی کا باعث اس کی تہذیب میں بے حجابی عریانی تبرج اور زینت
 ہوئی۔ یہ صرف میرا خیال نہیں بلکہ اس وقت کے حالات کو دیکھنے والی دور بین نظروں نے بھی
 اس قوم کے زوال کا سبب اسی مرض کو قرار دیا۔ اور موجودہ زمانے میں رومی تہذیب پر فخر کرنے والے
 بھی اس کے زوال کا باعث ان کی اس غلطی کو سمجھتے ہیں۔

جب روم تباہی کی اس آگ میں جل رہا تھا۔ تو اس حالت کو دیکھ کر ایک مشہور مصلح کاٹون
 (۲۰۰ ق م) نے اپنی قوم کو توجہ دلائی۔ مگر بے سود۔ مشہور فراسیسی مصنف لاروس اپنی انسائیکلو پیڈیا
 میں لکھتا ہے :-

" جب رومیوں میں اس قانون کے خلاف جوش پیدا ہوا۔ جس کی رو سے عورتوں کو تزئین
 و آرایش کے ساتھ باہر نکلنا منع تھا۔ تو مشہور فلاسفر کاٹون (۲۰۰ ق م) نے اٹھ کر کہا

لے دائرۃ المعارف جلد سوم للفرید ویدی۔ لے لاروس بحوالہ تخریر المرآة والسفر محمد فخری۔

اسے ریویو کیا تم سمجھتے ہو کہ یہ امر تمہارے لئے آسان ہوگا۔ کہ تم غور توں کے ان بندھنوں کو توڑ کر تین کی وجہ سے وہ مطیع اور فرمانبردار ہیں انہیں خوش کر سکو گے کیا باوجود ان قیود کے ہمارے لئے ان کے واجبات اور ضروریات پورا کرنا مشکل نہیں تو جب وہ ہمارے مساوی ہوں گی تو پھر تمہیں کتنی مشکلات پیش آئیں گی؟

کاٹون کے اس بیان پر لادوس تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے:-

”کاٹون اس تنازع کو عجاری رکھنے میں کامیاب نہ ہو سکا۔ البتہ بعد میں اس کے اندیشے درست ثابت ہوئے۔ اور آج ہماری اجتماعی زندگی میں جبکہ عورت نے حد سے زیادہ آزادی حاصل کر لی ہے ہم ان کی بدذوقی اور ان کا ہر وقت تزیین و آرائش کی طرف میلان دیکھتے ہیں اور یہ حالت روم کی اس حالت سے کہیں خطرناک ہے۔

جمہوریت کے ادائل ایام میں تو عورت گھر کی ملازمہ ہوتی تھی اور گھر میں بیٹھی اُون کاتا کرتی تھی۔ مگر تزیین و آرائش اور نام نہاد آزادی آہستہ آہستہ اس قدر بڑھ گئی۔ کہ کاٹون کو اس خطرے کا اندازہ کرنا پڑا۔ جو عنقریب بھڑکنے والا تھا۔

کاٹون اور لادوس کا روم کے بدلتے ہوئے حالات پر تبصرہ اس امر کے ثبوت کے لئے کافی ہے کہ ان کی تباہی کا باعث ان کی بد اخلاقی ہوئی اور ان کی اس اخلاقی بے راہ رومی کا اصل سبب پردے کو چھوڑنا تھا۔

حیرانی کی بات ہے کہ موجودہ زمانے میں رومی تہذیب کی علمبردار مغربی اقوام مسلمانوں کے تنزل کا سبب حجاب کو قرار دیتے ہیں اور اپنی تاریخ پر نظر نہیں ڈالتے کہ جب تک رومی قوم میں پردہ موجود رہا۔ وہ ہر فن میں صاحبِ کمال تھے۔ *Encyclopaedia of the 19th Century* کا مصنف لکھتا ہے:-

اس وقت کی رومن عورتیں پردہ کی سخت پابند تھیں۔ ان کا دستور تھا کہ گھر کی چار دیواری چھوڑتے وقت ایک کٹیف اور موٹے نقاب سے چہرہ چھپا کر اس کے اوپر ایک موٹی اور لمبی چادر اوڑھ لیتیں۔ جو اڑیوں تک لگتی تھی۔ اس کے علاوہ ان کی زندگی منزلی دائرہ میں محدود تھی۔ ان کا تمام تر دستور العمل خانگی معاملات پر مشتمل تھا بایں ہمہ اس قوم نے ہر فن اور جملہ کمالات تمدن میں بے نظیر ترقیات حاصل کیں۔

بت نزاشی۔ تعمیر۔ فنونِ عالیٰ۔ ملکی امور سلطنت، دینا لقیہ حکومت قومی عزت و عظمت اور علم و

ہنرمیں ساری دنیا کی جملہ اقوام رومانیوں کے مقابلہ میں ہیج ہو کر رہ گئیں۔ اور جب اس قوم نے اس بابرکت چیز کو چھوڑ دیا۔ تو تباہ و برباد ہو گئے۔ یعنی مسلمانوں کے زوال کا حجاب سے کوئی تعلق نہیں۔ ادل تو اسلام نے جو احکامات دیئے ہیں آج ان پر کتنے فیصدی مسلمان عمل پیرا ہیں؟ شاید بڑھ بھی نہیں۔ کیونکہ جو مسلمان پردہ کرتے ہیں۔ وہ رسمی اور ملکی پردے ہیں اس لئے ایسی چیز جس پر دنیا کے کسی حصے میں عمل ہی نہیں ہو رہا۔ کسی قوم کے زوال کا باعث کیسے بن سکتی ہے اس کے مقابل پر جب مسلمانوں میں صحیح پردہ رائج تھا۔ اس وقت بھی وہ ان کی غیر معمولی اور تیز رفتاری میں روک نہ بن سکا۔ تو اب کیسے بنے گا؟

عیسائیت اور پردہ | عیسائیت کے موجودہ علمبردار اسلام کی معاشرت پر آج تک سب سے بڑا اعتراض یہ کرتے چلے آئے ہیں۔ کہ اسلام نے اپنے معاشرے میں عورت کے بارہ میں پردہ کے امکانات جاری کر کے اسے سخت مظلوم بنایا ہے اس کے مقابل پر وہ عیسائیت کو عورت ذات کے لئے ہمدرد ثابت کرنا چاہتے ہیں۔ انجیل اور رسولوں کے خطوط کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مسیح اور ان کے حواری اور بعد کے رسول سبھی اس امر کو اچھی طرح سمجھتے تھے کہ عورت کے لئے مزین و مرتع ہو کر زینت بازار بننا محرب الاخلاق ہے اس لئے جہاں ان کی تعلیمات میں عورت کو زینت سے سختی سے روکا گیا ہے وہاں عورت کے لئے سر کا پردہ لازمی رکھا ہے۔ (اور اسے صرف عبادت کے ذوق میں ہی محدود رکھا گیا ہے)

اسلام میں بھی پردے کا مفہوم اس سے زیادہ نہیں کہ عورت اپنی ہر اس زینت کو مردوں سے چھپائے جو قدرت نے اُسے دی ہے اور مصنوعی تزئین و آرائش کی جہاں نسوانیت کا لحاظ رکھتے ہوئے اجازت دی ہے وہاں اس کی نمائش سے سختی سے روکا ہے۔ اسلام اور عیسائیت کے پردے میں اگر کسی امر کا اختلاف ہے تو وہ اس کا بنیادی نظر یہ ہے۔ اسلام عورتوں کو پردے کا حکم دیتا ہے اور اس کا مقصد صرف اور صرف عورت کی عزت اور عظمت کو محفوظ رکھا ہے۔ اس کے باقی حقوق کو نمایاں کر کے ان کی حفاظت مقصود ہے قرآن کریم میں جہاں بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کو خصوصاً بترج جاہلیت اور زینت سے روکا ہے وہاں فرمایا ہے۔

إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ وَيُطَهِّرَ كَمَا تَطْهَرُونَ

جہاں مومنوں کو حکم دیا کہ تم ازواج مطہرات سے من و دراء حجاب رہ کر اپنی ضروریات پوری کیا کرو۔ وہاں اس کا فائدہ ذلک اطہر لقلوبکم فرمایا ہے۔ غضب بصر اور اخفاء زینت کا حکم ذلک ازکی لہم کے فلسفہ کے ماتحت دیا ہے۔ اور گھروں سے باہر کے سنے مومن عورت کے پردے کا حکم دے کر فرمایا ہے۔ ذلک ادنیٰ ان یعرفن فلا یؤذین گویا قرآن کریم میں جہاں بھی پردے

کا حکم ہے وہاں اسے محض اس کی افادہ حیثیت سے پیش کیا ہے۔

اس کے مقابل پر عیسائیت میں بھی ایک حد تک پردے کا حکم ہے مگر وہاں پردے کو عورت کی ثانوی حیثیت کے اظہار کے لئے اور عورت کو مرد کی خادمہ ہونے کی علامت قرار دیا ہے شاید یہی وجہ ہے کہ عورت نے اس امر سے بجا دت کی چنانچہ پولوس کزنٹھیوں کے نام خط میں لکھا ہے :-
 "پس میں نہیں آگاہ کرنا چاہتا ہوں کہ ہر مرد کا سر سبج اور عورت کا سر مرد اور سبج کا سر خدا ہے جو مرد سر ڈھنکے ہوئے دعا یا بنوت کرتا ہے وہ اپنے سر کو بے حرمت کرتا ہے کیونکہ وہ سر خندہ کی برابر ہے۔ اگر عورت اور عورتی نہ اور عورتی تو بال بھی کٹائے اگر عورت کا بال کٹانا یا سر منڈانا شرم کی بات ہے تو اور عورتی اور عورتی البتہ مرد کو اپنا سر ڈھانکنا نہ چاہیے۔ کیونکہ وہ خدا کی صورت اور اس کا جلال ہے مگر عورت مرد کی جلال ہے اس لئے کہ مرد عورت سے نہیں بلکہ عورت مرد سے ہے اور مرد عورت کے لئے نہیں بلکہ عورت مرد کے لئے پیدا ہوئی پس فرشتوں کے سبب سے عورت کو چاہیے کہ اپنے سر پر محکوم ہونے کی علامت رکھے..... تم آپ ہی انصاف کرو کیا عورت کا سر ڈھنکے خدا سے دعا کرنا مناسب ہے کیا تم کو طبعی طور پر بھی معلوم نہیں کہ اگر مرد بے بال رکھے تو اس کی بے حرمتی ہے اور اگر عورت کے بے بال ہوں تو اس کی زینت ہے کیونکہ بال اسے پردہ کے لئے دیتے گئے ہیں"۔

دوسرے ایک خط میں جہاں عورت کو زینت اور آرائش سے منع کیا ہے وہاں بھی اس کی وجہ مرد کے قلبیہ میں اس کی ثانوی حیثیت قرار دی ہے۔ پولوس تیمتیخیس کی طرف خط میں لکھا ہے۔

"پس میں چاہتا ہوں کہ مرد ہر جگہ بغیر غصہ اور زنجار کے پاک انھوں کو اٹھا کر دعا لیاں اسی طرح عورتیں جیادار لباس سے شرم اور پرہیزگاری کے ساتھ اپنے آپ کو سنواراں نہ کہ بال گوندھنے اور سینے اور موتیوں اور قیمتی پوشاک سے بلکہ نیک کاموں سے جیسا خدا پرستی کا اقرار کرنے والی عورتوں کو مناسب ہے عورت کو چپ چاپ کمال تانجاری سیکھنا چاہیے۔ اور میں اجازت نہیں دیتا کہ عورت کھائے یا مرد پر حکم چلائے بلکہ چپ چاپ رہے کیونکہ پہلے آدم بنایا گیا اس کے بعد عورت ^{اور وہ} فریب نہیں کھایا بلکہ عورت فریب کھا کر گناہ میں پڑ گئی۔"

اس خط میں جہاں عورت کی اصلی خوبصورتی اس کی شرم اور پرہیزگاری کو قرار دیا ہے جو اسلامی تعلیمات کے

نین مطابق ہے وہاں آگے چل کر عورت کو پھر ابدی گناہ کار ہونے کی طرف توجہ دلائی ہے۔
اسلام میں حجاب کا سب سے بڑا مقصد یہ ہے کہ عورت اپنی فطری اور غیر فطری زینتوں کی نمائش
نہ کرے کیونکہ کمزور انسان ہر وقت مٹھو کر کھانے لگتا ہے۔ اس لئے ایسے مواقع حتی الامکان کم از کم پیش
آنے چاہئیں جو انسان کی ہلاکت کا باعث ہوں بلکہ اسے چاہیے کہ وہ تزئین و آرائشِ حسن میں کم از کم حصہ
لے کیونکہ انسان کی زندگی کا اصل مقصد زیب و زینت نہیں بلکہ خدا کو پانا ہے۔

۶ اور تمہارا سنگار ظاہری نہ ہو یعنی سر گوندھنا اور سونے کے زیور اور طرح طرح کے کپڑے
پہننا۔ بلکہ تمہاری باطنی اور پوشیدہ انسانیت، علم اور مزاج کی غربت کی غیر فانی آرائش
کے آراستہ رہے کیونکہ خدا کے نزدیک اس کی بڑی قدر ہے۔" ۷

پولوس بھی تیمتھس کے نام خط میں جہاں بیوہ اور غریب سیدہ عورتوں کے حقوق کے متعلق نصیحت کرتا ہے وہاں
ایسی بیوہ جو عیش و عشرت میں مشغول ہو جائے اس کے متعلق لکھتا ہے: "وہ جیتے جی مر گئی" ۸
اسلام میں جہاں ازدواجِ مطہرات اور ان کی متابعت میں مسلمان عورتوں کے لئے فلا تخفصن
بالقول کا ارشاد ہے وہاں اس کا فائدہ یہ بیان کیا ہے فیطمع الذی فی قلبہ مرض کہ عورت
کا زمی سے کلام کرنا بعض دفعہ کمزور اخلاق والے شخص کو مٹھو کر لگا دیتا ہے

پولوس رسول بھی کرتھیوں کے نام خط میں عورتوں کو ایسا ہی حکم دیتا ہے اور اس کا فائدہ ذکر کرنے
کی بجائے اسے عورت کی حیثیت (مرد کے مقابلہ میں) کی وجہ سے قرار دیتا ہے اور عورت ذات کو ایک حکم
کا فائدہ سمجھنے کی بجائے اسے ایک حکم زبردستی دیتا ہے۔

"عورتیں کلیسا کے مجمع میں خاموش رہیں کیونکہ انہیں بولنے کا حکم نہیں بلکہ تابع رہیں جیسا
توریت میں بھی لکھا ہے اگر کچھ سیکھنا چاہیں تو گھر میں اپنے اپنے شوہر سے پوچھیں کیونکہ
عورت کا کلیسا کے مجمع میں بولنا منہم کی بات ہے کیا خدا کا کلام تم میں نکھلیا صرف تم ہی
یک پہنچا ہے" ۹

یہ بات قابل ذکر ہے کہ سببیت کی ابتدائی صدیوں میں عیسائیت کا تیار کردہ معاشرہ ان احکام پر کسی حد
تک عمل کرتا رہا اور اس کے لازمی نتیجے کے طور پر عورت اپنی عزت کو محفوظ رکھ سکی مگر عورت نے آہستہ
آہستہ کلیسا کی دی ہوئی تعلیمات سے فائدہ اٹھا کر حد سے زیادہ آزادی حاصل کر لی۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوا
کہ عورت جلد ہی تعریف و تکریم میں گر گئی اور بقول مادام و فریل ۱۰

۱۰ ۱ پیٹرکس باب ۱۰ - آیت ۵ - ۶
۱۱ ۱۰ کرتھیوں باب ۱۰ - آیت ۳۴ - ۳۵
۱۲ ۱۰ المرأۃ فی الادیان والشرائع

عورت ان کی نظر میں تعیش اور لذت کا آلہ بن گئی ان کے نزدیک عورت فطرتاً ناپاک اور شیطان
 مضمیٰ اور یہ خیال اس حد تک آگے بڑھا کہ سلسلہ میں روم میں ایک بحث اس موضوع پر ہوئی کہ آیا عورت
 میں روح انسانی ہوتی ہے؟ اور فیصلہ یہ ہوا کہ عورت ذات انسانیت سے جدا کوئی جنس ہے اور
 غالباً اپنی افکار کا رد عمل یورپ میں عورت کی موجودہ نام نہاد آزادی کی صورت میں ظاہر ہوا ہے۔
 مختصراً ہم یوں کہہ سکتے ہیں۔ کہ عیسائیت کے بانیوں نے اس امر کو تو محسوس کر لیا کہ عورت
 آرائش و جمال کا پیکر بن کر مرد کو صراطِ مستقیم سے ہٹا سکتی ہے۔ اس لئے اسے حجاب میں رہنا چاہیے
 مگر وہ عورت کو قائل کرنے کے لئے اس حجاب میں لازمی فوائد بیان نہ کر سکے اور مجبوراً انہوں نے
 بائبل کی تعلیمات کا سہارا لینے ہوئے عورت کے غیر معصوم اور تابع ہونے کو پردے کی وجہ قرار
 دیا۔ مگر چونکہ یہ ایک نامعقول وجہ تھی اس لئے عیسائیت کی تعلیمات سے عورت متاثر نہ ہو سکی اور اس
 نے حجاب سے بنادت کی۔ یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ عیسائیت میں حجاب اور اخفاء زینت کا اصل حکم
 صرف کلیسا کی حدود کے لئے ہے۔ اور عورت کے لئے یہ امر صرف خبادت کے دوران میں ضروری قرار
 دیا ہے لیکن اسلام میں اس حکم کی وسعت میں عورت کی ساری زندگی آجاتی ہے کیونکہ اگر ایک امر میں
 تطبیحی طور پر فائدہ دے سکتا ہے تو ہمیں اس سے زندگی کے ہر شعبے میں وارد کرنا چاہیے۔

مغرب کی چیدہ چیدہ تہذیبوں اور مذاہب کے متعلق یہ بات
کنفیوشس کی شریعت میں پردہ اثبات ہو چکی ہے۔ کہ ان میں کسی نہ کسی وقت میں پردہ رائج
 رہا۔ اور ٹیکان ان کا وہی زمانہ غروج کا تھا۔ اب مشرق کی ایک قدیم تہذیب چین کو لیتے ہیں ان کا
 زمانہ (5۵۱ تا ۴۷۹ ق م) ہے ان کی تعلیمات میں بھی عورت کے لئے پردہ لازمی قرار دیا گیا ہے۔
 کنفیوشس نے قریباً قریباً عیسائی تعلیمات کے مشابہت تعلیم دی ہے اس کے نزدیک چونکہ عورت مرد
 کی تابع ہے۔ اس لئے اس کا گھر میں رہنا اس پر لازم ہے۔
 مرد و زن کے حقوق کی تعیین کے متعلق کنفیوشس کہتا ہے:-

”مرد کا کام ہے کہ وہ حکم دے اور عورت پر فرض ہے کہ وہ اس کی اطاعت کرے اور یہ دونوں
 آپس میں اسی طرح تعاون کریں جس طرح زمین و آسمان کون کی حفاظت کرتے ہیں“ لہ
 اس لئے کنفیوشس عورت کو حکم دیتا ہے:-

”عورت کے لئے امر وہی جائز نہیں۔ اس کا کام صرف گھر کی چار دیواری میں محدود ہے
 اس کے لئے گھر میں ہی چھپے رہنا ضروری ہے تاکہ اس کا خیر اور اس کا شر دونوں گھر کے
 دروازے سے باہر نہ آئیں۔“

اس تعلیم کے نتیجے میں چین میں پردہ ہوتا تھا۔ چینی عورت خواہ شادی شدہ ہو یا کنواری۔ اور خصوصاً ممتاز طبقوں کی عورتیں ہمیشہ علیحدہ رہتی تھیں۔ حتیٰ کہ لڑکی بچپن سے ہی اپنے رشتہ داروں سے علیحدہ رہتی تھی۔ عام عورتیں اپنے گھروں سے نہیں نکلتی تھیں۔ اور نہ ہی کسی غیر مرد کے سامنے آتی تھیں۔ لہ

بلکہ مکانات میں اختلاط مرد و زن سے بچنے کے لئے علیحدہ حرم خانے بنائے جاتے تھے۔^۲
عرب جاہلیت میں پردہ | عرب جاہلیت کی ساری تاریخ اس کے اشعار میں محفوظ ہے اسی لئے کہتے ہیں الشعردیوان العرب۔ اشعار جاہلیت کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ عرب میں خصوصاً شرفاء کی عورتیں پردہ کرتی تھیں اور وہ اس پر شدت سے قائم رہتیں۔ لونڈیوں اور مفتوح اقوام کو بے پردہ رکھا جاتا۔ اس باب میں سب سے زیادہ اہمیت عرب کو حاصل ہے کیونکہ اسلام پیشک عالمگیر تعلیم لے کر آیا ہے مگر عرب چونکہ اسلام کی نشوونما کے لئے ماں کی گود کی حیثیت رکھتا ہے اس لئے اسلام کے عرب جاہلیت کی معاشرت کے قابل تریف پہلوؤں کو اپنے اندر سمویا۔

آج ایک غیر مسلم یہ اعتراض آسانی سے کر دیتا ہے کہ اسلام میں پردے کا وجود عورت کے ساتھ ظلم ہے اسے معاشرہ میں ایک قابل نفرت چیز سمجھ کر چھپا یا گیا ہے۔ حالانکہ اگر یہی معترض عرب کے تمدن کا مطالعہ کرتا تو اسے ہرگز یہ اعتراض نہ سوچتا۔ عرب جاہلیت کی تاریخ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ عرب میں خصوصاً بنی اسماعیلی عربوں کے شریف خاندانوں میں پردہ کا رواج تھا۔ اور ان کی عورتیں اس پر شدت سے قائم تھیں۔ لونڈیوں اور مفتوح قوم کی عورتوں سے پردہ کا زبردستی اتارا جاتا۔ اس امر کا ثبوت ہے کہ پردہ شرافت اور حریت کی علامت تھا۔ گویا اسلام نے عورت کو حجاب کا حکم دے کر اسے شہریت کے حقوق دیئے جو عرب کی معاشرت میں صرف شریف گھرانوں کو حاصل تھے۔ اس طرح اسلام نے عورت پر ایک بہت بڑا احسان کیا نہ کہ ظلم۔

الشعردیوان العرب کے معزلہ کے مطابق ہمیں دیوان جاہلیت میں سینکڑوں ایسے اشعار اس ثبوت کے طور پر ملتے ہیں کہ عرب کے شریف گھرانوں میں پردہ کا رواج تھا۔

الربیع بن زیاد العسبی مالک بن زبیر کے مرثیہ میں کہتا ہے۔

من کان مسروراً بمقتل مالک	فلیأت نسوتنا بوجه عقار
یجبد النساء حواسراً یند ینہ	یلطمن او جھمن بالاسحار
قد کن ینفین الوجوه تسنراً	فلیومر عین برزن للا نظار